
2018학년도 관인중학교 학교평가 설문(학
생용)
응답 42개

1. 학교평가 전반

1. 나는 우리 학교가 자랑스럽고 학교생활이 만족스럽다.
응답 42개

2. 나는 우리학교의 교육목표를 잘 알고 있으며 우리 학교에 다니는 것이
나의 발전에 큰 도움이 된다고 생각한다.
응답 42개

3. 학교의 시설(컴퓨터, 책상, 의자, 체육시설, 실험실 등)은 공부하는데 불
편하지 않다.
응답 42개

4. 우리 학교는 인성함양을 위한 다양한 교육이 이루어지고 있다.
응답 42개
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5. 선생님은 수업준비를 철저히 하시고 열정적으로 가르치신다.
응답 42개

6. 선생님은 내가 얼마나 성장, 발전하는지에 대해 관심이 많고 그것을 인
정해 주신다.
응답 42개

7.우리 학교는 학교폭력과 관련하여 언제든지 상담을 받을 수 있다.
응답 42개

8. 학교에서 제공하는 진로,진학 정보는 많은 도움이 된다.
응답 42개

9. 다양한 동아리 활동과 체험활동이 이루어지고 있다.
응답 42개
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10. 학교 급식은 믿고 먹을 만하다.
응답 42개

11. 우리 학교는 학생이 학교 운영에 대해 자유롭게 의견을 표현할 수 있
다.
응답 42개

12. 우리 학교는 학생과 선생님이 서로 배려하고 소통하는 공감문화가
형성되어 있다.
응답 42개

2. 프로그램 운영

방과후학교

방과후 학교 운영에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 38개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 8개
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일반적으로 수업반 하는 분위기보다는 야외활동도 넣어주셨으면 좋겠어요.

1학년도 선택을 해서 보충을 하면 좋겠다

보충시간 적었으면 좋겠다

없다

없다.

강제로 시키지 말았으면 합니다.

내년에도 과학 방과후를 했으면 좋겠다

학생들이 하고 싶은 방과후를 하도록 허락해주세요.(반강제적으로 하지 않도록 해주세요.)

도담실 프로그램

도담실 프로그램에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 30개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 6개

없다

자리를 좀 더 놔줫으면 좋겠다

도담실 신청을 하지 않은 학생은 엄격하게 출입 통제했으면 좋겠습니다.

도담실 내에서 꼭 지켜야하는 규칙을 만들어주세요.(다른 학생들이 도담실 안에서 하는 행동들이 방해될 때
가 많습니다.)

아침자율활동(산수유길 걷기, 영어듣기)

아침자율활동에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 37개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 5개

없다

산수유길보다 자습이 더 좋은것같다(도담실)

강제로 하지 않게 해주세요

산수유길 걷기를 폐지 하길 바란다

학생회 운영
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학생회 운영에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 33개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 3개

없다

없다.

점심 시간에 하지 않길 바란다 시간이 너무 촉박함 ,그리고 정확한 시간을 말해주길 바람

학생회 프로그램(월별생일자, 의남매, 사친데이 등)

학생회 프로그램에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 39개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 5개

조금 더 했으면 좋겟다

없다

없다.

점심시간에 회의를 하지 않았으면 좋겠습니다.

중학교 뿐만 아닌 고등학생과 함께 하고 싶다

사랑나눔 기부쿠폰 운영

사랑나눔 기부쿠폰 운영에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 39개
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프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 4개

짐을 옮길 때 여자아이한테는 아무 말도 안하고 남자애들한테만 말하고는 남자애들만 기부쿠폰을 받을 기
회를 준다. 나는 지금까지 기부쿠폰을 받아본적이 한 손에 꼽는다.

너무 불공평하다

없다

카드를 너무 안 줌

영어 진로체험(영어마을)

영어 진로체험(영어마을)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 42개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 4개

좀 지루하다

없다

차라리 수학여행을 가는것이  
나은 것 같습니다.

대신 수학여행으로 변경 하길 바람 ㅠㅠ

과학의 날 행사

과학의 날 행사에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 42개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 2개

그냥 그럼

없다

교내 체육대회

교내 체육대회에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
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응답 42개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 3개

고등학교랑 같이 했으면 좋겠다

없다

고등학교와 같이 했스면 좋겠습니다.

문화사색의 날(과천 미술관)

문화사색의 날(과천 미술관)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 31개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 1개

없다

학과체험의 날(과천 과학관)

학과체험의 날(과천 과학관)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 33개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?

응답 1개

없다
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미래 소방관 체험교실

미래 소방관 체험교실에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 34개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

진로체험의 날(잡월드)

진로체험의 날(잡월드)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 34개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

한탄강 지질탐방

한탄강 지질탐방에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 36개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 2개
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힘들다

너무 덥다 선선한 날에 갔으면 좋겠다

진로체험의 날(이엔티 진로직업센터)

진로체험의 날(이엔티 진로직업센터)에 대해 만족하십니까? (참여학생
만 답변)
응답 40개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

영어 직업체험(서울영어마을 수유캠프)

영어 직업체험(서울영어마을 수유캠프)에 대해 만족하십니까? (참여학
생만 답변)
응답 34개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

방학중 방과후학교(쏙쏙캠프)

방학중 방과후학교(쏙쏙캠프)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 37개
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프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

효사랑 봉사대

효사랑 봉사대에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 28개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 1개

학부모님들이 여자애들이 폰하고있으면 폰할거면 집 가라고 하시면서 일 시키면서 남자애들이 폰하며 놀때
는 아무 말도 안 한다.

현장체험학습(롯데월드)

현장체험학습(롯데월드)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답변)
응답 41개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 2개

이 프로그램이 없어지지 않도록 해주세요.

다음에는 롯데월드말고 에버랜드로 부탁드립니다.

자유학기제 진로탐색활동(창직)

자유학기제 진로탐색활동(창직)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답
변)

응답 32개
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프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

자유학기제 주제선택활동(코딩)

자유학기제 주제선택활동(코딩)에 대해 만족하십니까? (참여학생만 답
변)
응답 30개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

자유학기제 예술체육활동(우클렐레)

자유학기제 예술체육활동(우클렐레) 에 대해 만족하십니까? (참여학생
만 답변)
응답 30개

프로그램 운영과 관련하고 건의하고 싶은 내용은?
응답 0개

질문에 대한 응답이 없습니다.

3. 건의사항
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학교운영 전반에 대해 건의하고 싶은 내용이 있다면?
응답 2개

모든게 남자중심으로 돌아간다.

도담실을 더 잘 관리해줫르면 좋겠다

자유학기 활동의 일환으로 1인 1악기를 배운다면 어떤 악기를 배우고 싶
습니까?(ex 2016-난타 , 2018-우클렐레)
응답 18개

기타

난타

해금

2019-기타

재활용품으로 연주

통기타

플룻

우클렐레

드럼

플루트

기타,미니어처

2019-하모니카

2019-gkahslz

콘트라베이스

피아노

2019-플룻
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 설문지

https://docs.google.com/forms/d/16cjqXQnp0wFrr3x-SRtB0sbuytSK53tND6aQaRqlKl0/reportabuse
http://www.google.com/accounts/TOS
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms

